日本长野县饭山市的

生态观光旅游农业

◆ 韩景荣*

传忆及生态與头旅游 你是必要的形成

Andrews your refer for extensive an exten-

长野县饭山市共有居民7 800户、人口2.7万,其中农户3 200户、总面积200km²。虽然从地域上看,与日本黄金地区的关东平原和首都东京相距只有200多km,但其地理条件却与其有着天壤之别。全市年平均降水量高达2 000mm,其中降雪量占了一大半,当地人称之为雪国。每年从11月初就在山上开始下雪(市内11月18日初雪),12月21日为根雪(开始堆积起来),2月7日为大雪,直到3月底,一年有4个月同雪打交道。每年直到五六月份,还有溶雪水从山上流下,正好用于插秧。

过去的几十年里,饭山农民和当地政府一直在苦苦寻求着治服雪魔的有效办法。在他们不懈的努力下,不仅找到了治雪的好办法,并且做到化害为利,把一个当地最大的自然灾害变为造福人民的优势资源。从20世纪50年代末期,他们就在山上建滑雪场、生

产雪橇板、近年来又建起很多农民家庭宾馆、吸引城市居民来观光、滑雪。2000年还成功地举办了冬季全运会。经过研制、用雪水和当地的一种木材楮加工出的和纸被评为全国第一;用山上下来的溶雪水种植的大米质优味美;鉴于生产食用菌需要湿度大且寒冷、他们就用空调增冷的办法生产食用菌、十分畅销。

在同雪魔的抗争中、饭山人民进行了长 达二三十年的农业结构的频繁调整。从70年 代开始,由以种大米为主,到养蚕、蔬菜、 食用菌和花卉。每过几年调整一次,每个时 期都有一两个站得稳、立得住、靠得牢的主 导产业。几十年来,饭山的农民始终走在市 场的前面,用那里一位农民的话说,就是 "不干人家有的事,只干人家不干的事"。做 到"一心三用"、就是正当重点发展一种产业 时、已经有了新的替代产业、同时又开始寻 找更有前途的产业。经过持续不断的农业结 构调整、目前饭山市农业进入到生态观光旅 游农业的新阶段,在市政府经济部设立工商 观光课,成立了饭山市观光协会,并在东京 等地设立办事处、吸引了大批客人来这里观 光旅游、度假消遣。正是由于农业产业结构

^{*} 管于2001年12月3~8日随农业部农村经济考察团赴日本长野县饭山市考察日本农村经济发展和生态建设情况

2002 4(总 276)

的这种重大调整,在整个日本经济面临严重 衰退的情况下,饭山的农村经济却显示了勃 勃生机。

二、饭山市生皮吸光旅游水业的主要类型和铁法

- 2. 生态体验农业 饭山市森林资源丰富, 为了用活森林资源、市政府搞了一个森林整 理项目,由森林合作组织具体负责建设"森 林之家"。为了搞好这个项目,成立了财团法 人,市长担任理事长,副市长负责财务,其 他投资者任理事,其中市里投资占90%以上的 股份, 农协、工商会议所、观光协会出资占 其余不到10%的股份,先后共投资4.6亿日元。 从1999年开始,对20多公顷的森林进行了间 伐,整理树形,在林间空隙修建生活和工作 居住用的小木屋10座,一个木屋就是一个家 庭,还有供开会、游乐的场所,供游人工作、 做饭、干农活,体验农家生活,所需柴米油 盐等生活资料由森林之家提供。2000年共接 待1.65万人次,其中居住的7000人、参观的 8000人,考察的1500人,本县和外地人各占 一半.

针对日本近年来推广的开放式教育、饭

- 山市还给中,小学生提供了大量的农活体验场地。学生在把劳动当作娱乐的同时,学到了干农活的技能,接受了吃苦耐劳锻炼教育。同时也给当地带来了收入。这种体验的领域很广,有种植、收获、修剪树枝、采集山货、栽花种草、烧木炭、编织、加工等等,凡是农民干的活,他们都可以亲身体验。
- 3. 观光游乐农业 在政府的支持下,饭山市建了几十处滑雪场、兴建了体育训练馆、温泉浴、雪国风情游园、纪念林园、油菜花公园、高原野生花园、饭山城址公园、森林之家、工业示范园、美术馆和游乐湖等文化娱乐场地。虽然目前一些设施利用得还不够充分,但作为一项新兴的产业——生态观光旅游业,以其独特的雪国高原冬季风光、滑雪比赛、堆塑雪人雪屋、植纪念树、农园观光、游湖泛舟以及其他富有民族色彩的祭典和娱乐活动,吸引了大批游人。
- 4. 民俗体验旅游农业 由于饭山雪多, 加之地震、火山等灾害、使当地历史悠久的 古建筑很少保留下来,近20年来,他们在兴 建一批寺院神庙的同时, 政府大力鼓励支持 农户兴建了30多个具有当地民俗民风特点的 和屋宾馆。在古典风格的建筑里、摆放着古 色古香的小木几, 席地而坐的榻榻米, 经过 一天游乐的游人、穿着舒适的和服、享受古 老的坑火烤鱼和当地自产的各种菜肴、糕点, 品尝清淡的传统米酒、浓香的茶道、观赏雄 浑豪放的民间大鼓,还有水温高达40多度的 温泉浴、再配上彩电、空调和卡啦OK、给古 老的传统文明注入了现代活力、在传统风情 的农家生活中增添了都市生活的方便和惬意, 再加之周围云雾缭绕的苍山翠柏, 涓涓流淌 的清流溪水,新鲜清爽的空气,让来者耳目 一新,去者留连忘返,饭山人热情好客的品 质,崇尚礼仪的性情,较高的文化修养、周 到细致的服务,清洁卫生的习俗,更是一种

难得的资源。

三、似山市发展生态现光旅游农业的经验

1. 顺应自然规律,遵循自然规律,是干好任何一项事业的首要前提 自然规律是不可抗拒的。饭山市面对严重雪灾的恶劣条件,既没有气馁,也没有盲目蛮于,而是在国家和当地政府的支持下,不断研究自然界发展变化的规律,从劣势中发现优势、创造优势,终于把祸害一方的自然灾害变为造福一方的资源优势、最终走出了一条生态观光旅游农业的发展路子。

2. 适应市场规律,把握市场先机,是从 事现代农业必备的素质 在饭山,笔者走访 的农民大多有较强的市场分析能力,他们文 化程度高,掌握的知识多,视野比较宽阔。 如一个花卉种植户, 谈起市场行情井井有条, 对于荷兰、德国、中国、韩国向日本卖什么 花、都十分清楚。他深深感到现在市场竞争 非常激烈, 因此, 他将东京农业大学生物系 毕业的儿子、又送到荷兰去学习花卉种植。 近几年来, 日本从事食用菌生产的农户越来 越多,销售日益困难,农民就开始在品种上 拓宽,增加新的品种,销售才有了保证。饭 山市的农业产业从70年代开始按照大米一养 蚕--蔬菜--花卉--观光农业的路子发展起来, 正是不断适应市场的结果。就是目前的观光 农业,也是紧紧把握市场要求,不断推出新 花样。总之是消费者需要什么就推出什么, 一切围绕着消费者转。

3. 产品高品质,消费高品位,是现代生态观光旅游农业的基本要求 现代农业一定意义上就是消费者的农业。农产品既要好吃又要好看;既要吃好的,又要吃新鲜健康的。观光旅游不仅要好看,而且要住得舒适,吃得可口,行得方便。饭山农民紧紧抓住了消费者的这种心理

要求、目前他们已经开始大力发展有机农业、生产的苹果、蔬菜、不仅讲究形状、色泽、口味、而且是无公害的、就连食用菌也要育成形状、大小基本一样的。他们建造的家庭宾馆、建筑风格古朴典雅、内部设施舒适方便、周围环境也整理得干净整洁。服务也是高品位的,这种情景交融式的旅游观光,恐怕将要成为21世纪的新时尚。

维普资讯 http://www.cqvip.com

4. 农户私营经济和农民合作经济,仍然 是现代生态观光旅游农业的经营主体 政府对农业的支持力度是相当大的,每年要 花大量投资用于农业基础设施建设和对农业 开发的补贴, 但是政府支持农业, 并不去直 接经营具体项目。在饭山市、无论是农业生 产还是观光旅游、主要是以农户经营和股份 制为主。苹果生产和各种旅游观光项目等都 是家庭企业或股份制。单个企业的规模并不 大,生产人员也大都是季节性的雇佣工,但 设备很先进、现代化程度很高。农业灌溉全 是地下铺设管道,食用菌生产基本是自动化 的流水线作业。他们的农田基本建设,也是 由村内农民共同协商制订出方案、然后取得 国家的资金支持,分户实施。政府部门只负 责按照政策设计的要求,进行检查验收。日 本的合作组织是非常发达的, 他们除了有农 民协会,还有观光协会、农工商公司、森林 合作公司等各种合作组织,都是以农民自主 组合的形式建立起来的。各种协会解决了诸 如新品种、新技术的引进、产品销售、大型 旅游文化娱乐活动的组织等单个农户难以解 决的问题。农协会员经常坐在一起研究经营 过程中出现的问题及应对办法。这种合作组 织,把分散的农户组织起来,增强了抗御风 险的能力、降低了经营成本、对于农业和农 村经济发挥着巨大的作用。现在日本的一些 专家继续鼓动政府和农民, 进一步发展更高 层的合作经济组织,以应对千变万化的市场。

作者单位: 陕西省延安市农村改革试验办